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ACTA No. 105 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del veintiuno (21) de 
septiembre de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO 
VILLA LUNA. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de 
Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum 
se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 104 del 20 de septiembre de 2023. 
5. Aceptación de renuncia de un Concejal. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 104 del 20 de septiembre de 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5. Aceptación de renuncia de un Concejal. 

El presidente dice: se pone en consideración la aceptación de la renuncia del Concejal 
Alexander Ruiz. La secretaria informa que es aprobada. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria extraordinaria 
viernes 22 de septiembre a las 08:00 a.m. 
Leída y puesta en consideración. 
Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: quisiera adicionar a la proposición para que 
estos días de sesiones extraordinarias pudiésemos colocarlos a las 08:00 am. 
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Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: propongo como aditiva que más bien sea 
a las 8:30 am., no lo digo por mañana, entiendo que Andrés está proponiendo es que 
todas estas extras sean de aquí en adelante. 
El presidente dice: usted luego hace otra proposición y listo, no hay problema. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: mañana es a las ocho, apero a partir de 
pasado mañana y hasta el 30? 
EL presidente dice: mañana se presenta otra proposición, sigue en discusión la 
proposición. La secretaria informa que es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Corporación Biodiversa asunto: invitación a evento de cierre y 
presentación de resultados del proyecto política pública para la conservación y uso 
sostenible de la biodiversidad del KBA bosque de San Antonio kilómetro 18, e invitación a 
refrendar compromisos de las instituciones y comunidades para acompañar la adopción e 
implementación de la policita pública, el viernes 29 septiembre a las 10:00 am. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: voy a tocar tres temas, hágame un favor, el primero para que nos 
demos cuenta la situación del país en muchos municipios, la inseguridad está avasallando 
nuestro país (se reproduce video solicitado por el Concejal Carlos Villa), para que se den 
cuenta ustedes en Guachené Cauca, cómo por el entierro de un bandido sus cómplices se 
toman el sepelio este señor y se dedican prácticamente a amedrentar toda la comunidad, 
tipos hasta con dos pistolas, con guacharacas, con todo, lo que significa que se ha perdido 
esa potestad de la fuerza pública de intervenir porque como hay directrices del gobierno 
que hay que tratar a los delincuentes como niños, que hay que rendirles pleitesía, miren lo 
que vamos, miren a Guachené, mujeres, hombres, niños armados, eso no tiene 
presentación, eso es una vergüenza, eso lo vivimos aquí, yo recuerdo todos lo vivimos aquí 
en la época en que moría un guerrillero en alguna parte del país, lo traían a enterrar aquí 
en Yumbo y el cementerio era el centro, digamos de balaceras y hoy también sucede, y ha 
sucedido aquí en el municipio, a nivel nacional, cómo vamos, vamos mal, ¿para dónde va 
nuestro país?, es difícil dar un diagnóstico, volvernos adivinos. 
Otra situación que yo quiero rechazar como ciudadano, como presidente del Concejo, es lo 
que hicieron en la zona montañosa por el cañón del río Yumbo, principalmente subiendo de 
aquí a Puerto Rico, a mano derecha, ¡hombre cómo le meten candela!, cómo incendian lo 
poco y nada que nos queda de vegetación en nuestro municipio, quemando pajaritos, 
quemando culebras, lagartijas, sapos, de todo, conejos sabaneros, codornices, y todos 
esta fauna que habita allí en ese bosque seco que tenemos en ese sector. Yo hace años 
propuse que en épocas de verano se ubicarán vigías móviles coordinados por la Umata 
para que donde vieran un inicio de fuego, cualquier señal de humo automáticamente 
llamaran a los bomberos, ¡pero no!, le prestaron caso omiso a esta petición que yo hice 
hace muchos años y por eso vemos cómo se siguen quemando nuestras cordilleras y 
nuestro boque, ese bosque seco, porque eso es un bosque seco, y no solamente fue ahí, 
atrás de las cruces también le metieron candela, han incendiado haciéndole un daño 
enorme al medio ambiente, uno escucha la gente lo único que se queja no es que este 
cenicero, cuando la verdad es que hay que es protestar contra esos pirómanos que les da 
por prenderle fuego a los bosques que tenemos en el entorno, o alrededor de nuestro 
municipio, esos son criminales ambientales, no son más, yo el único calificativo que les 
puedo dar es dos palabritas que hay en el diccionario, que es el h con que se escribe 
hombre, y la p con que se escribe pasión, eso es lo único que merecen esas personas que 
le metieron candela a la zona montañosa, afectando también... mire en ese sector donde 
le prendieron candela hay un nacimiento de agua, ¿qué puede perdurar un nacimiento de 
agua ahí en ese sector?, con ese incendio donde fueron, creo que hablaba el señor de los 
bomberos, más de 200 hectáreas, eso no tiene perdón de la sociedad, ni de nadie, y ¿por 
qué?, porque no hay un control por parte de la secretaría Ambiental que tiene gente allá, 
que los pueden ubicar ahorita en verano, los pueden turnar para que cuando vean un inicio 
de fuego automáticamente ayuden, pero la verdad es que hay un poco de gente allá en la 
Secretaría Ambiental vegetando, haciendo nada, da ira, da rabia ver, yo no sé si ustedes 
se han ido, vayan Concejales y miren, ha ido Uribe, creo que Andrés cruz también y todos, 
porque todos estamos recorriendo y eso no tiene ninguna justificación, yo estoy de acuerdo 
que la gente se vaya a bañar al río, se entretengan allá, porque digamos es la zona 
turística de los pobres que no tienen con qué pagar la entrada a una piscina, pero tampoco 
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les da derecho que dos o tres marihuaneros les dé por meterle candela al sector de 
recreación del pueblo, inclusive la misma gente debería ayudarlos que están bañando allá, 
cuando ven eso automáticamente sacarles fotos, denunciarlos para que los encarcelen, 
porque eso no se justifica y si no se toman cartas en el asunto vamos a seguir viendo cómo 
nuestras zonas montañosas y los bosques secos de nuestro municipio se van a seguir 
viendo incendiados, es el segundo tema. 
Y el último les voy a leer el discurso del presidente de Costa Rica, Oscar Arias, y la verdad 
es que tiene más razón que un verriondo, y dice así, Arias dijo: tengo la impresión de que 
cada vez los países caribeños y latinoamericanos se reúnen con el presidente de Estados 
Unidos de América es para pedirle cosas, o para reclamarle cosas, casi siempre es para 
culpar a los Estados Unidos de nuestros males pasados, presentes y futuros, no creo que 
eso sea del todo justo, no podemos olvidar que en este continente por lo menos hasta 
1750 todos los americanos eran pobres, cuando aparece la revolución industrial en 
Inglaterra otros países se montaron en ese vagón Alemania, Francia, Estados Unidos, 
Canadá, Australia, Nueva Zelanda, y así la revolución industrial pasó por América Latina 
como una corneta y no nos dimos cuenta, perdimos la oportunidad, hace 50 años México 
era más rico que Portugal, en 1950 un país como Brasil tenía un ingreso per cápita más 
elevado que el de Corea del Sur, hace 60 años Honduras tenía más riqueza per cápita que 
Singapur, y hoy en cuestión de 35 o 40 años Singapur es un país con $40,000 dólares de 
ingreso anual por habitante, mientras que hoy el ingreso per cápita de Honduras ronda los 
$2000 dólares anuales, en 1950 cada ciudadano estadounidense era cuatro veces más 
ricos que un ciudadano latinoamericano, hoy en día un ciudadano estadounidense es 10, 
15 o 20 veces más rico que un latinoamericano, eso no es culpa de Estados Unidos, es 
culpa nuestra, bueno algo hicimos mal los latinoamericanos, ¿qué hicimos mal?, no puedo 
enumerar todas las cosas que hemos hecho mal, nuestro problema es antiguo y no 
logramos entenderlo, eso es parte de lo que hemos hecho mal, ignorarlo, en 1960 el 
expresidente John F. Kennedy afirmó: "un hombre inteligente es aquel que sabe ser tan 
inteligente para contratar gente más inteligente que él", si Fidel Castro hubiese seguido 
este sabio consejo hoy Cuba estaría mejor, pero siguió los pasos de la fracasada y extinta 
Unión Soviética sacrificando el bienestar de su pueblo, el expresidente Chávez siguió los 
pasos de Fidel, culpando a los gringos de todos los males, no se percató que el norte de 
los estadounidenses siempre ha sido la educación, la escolaridad promedio de 
Latinoamérica es de 7 años, mientras Estados Unidos tiene la mejor educación del mundo, 
pocos líderes latinoamericanos se han percatado que el asunto es educación, un 
estadounidense además de su alta escolaridad se lee, escuchen esto, se lee en su vida 
unos 1600 libros se lee un norteamericano, pero un latinoamericano además de su baja 
escolaridad en el mismo periodo se lee 120 libros, hay que entender lo que legó Simón 
Bolívar, "un hombre sin estudio es un ser incompleto", Maduro, sigue obstinado contra el 
imperialismo, no se ha dado cuenta que mediante la educación los estadounidenses han 
logrado que sus ciudadanos sean eminentes innovadores, por ejemplo en 38 años los 
jóvenes de Apple logrado una empresa que es más grande que las economías de 
Venezuela y Cuba juntas, se especula que Apple superará la economía de Suiza, Holanda 
y Arabia Saudita, si sumamos otras empresas recientes como Microsoft, Facebook, 
Google, pocos creerían las cifras, ¿serán estos jóvenes innovadores los culpables de la 
pobreza latinoamericana?, ¿será la juventud gringa la culpable de que sus semejantes 
venezolanos y cubanos tengan racionamiento de alimentos?, la OEA debe difundir en 
redes sociales en Facebook América sin pobreza, con estadísticas de ingresos per cápita 
y salarios por hora de los países miembros para que la juventud pregunte a los líderes, 
¿qué hicimos mal?, es como dijo Bolívar, "nos han dominado más por la ignorancia que por 
la fuerza", se necesitan más cumbres con Arias y con personas como él, eso es lo bueno 
que lo compartan además de leerlo. 
Lo traje aquí porque la verdad es que aquí nos han metido el cuento de que toda la culpa 
es de los Yankoes, que la culpa es del imperialismo, que la culpa es del capitalismo, que la 
culpa es de los que están arriba, y yo me pregunto ¿Cómo es posible que nuestros 
grandes líderes de izquierda que reniegan del imperialismo corno el señor Gustavo Bolívar 
tenga mansiones, tenga como sede de su residencia a los Estados Unidos?, donde yo 
pude ver una imagen en el pasado, como se vanagloriaba porque le habían dado 
residencia a su hijo, si es tan malo los Estados Unidos para qué se van a vivir allá, sí es tan 
malo el capitalismo por qué mandan a estudiar a sus hijos a los países capitalistas, por qué 
no los mandan a estudiar a Cuba, por qué no los mandan a estudiar a Venezuela, por qué 
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no los mandan a estudiar a la Unión Soviética, o los dejan estudiando aquí en nuestro país 
como dice el Concejal Giovanny Escobar, eso es tener doble moral lo izquierdistas en 
Colombia, que como le dije yo a un personaje en estos días en la emisora, han comido 
toda la vida de la derecha, se han alimentado, se han nutrido de la derecha, pero lo único 
que hacen con la izquierda es criticar al capitalismo, al que adoran, al que adoran de 
manera soterrada, pero que para convocar a grandes marchas, para convocar como lo 
hicieron en el pasado, para derrocar las instituciones, para derrocar el Estado, para 
ganarse unas elecciones, se inventaron lo de la primera línea, primera línea que en esa 
época porque aumentaron 150 pesos a la gasolina crearon un caos, porque se iba a hacer 
una reforma tributaria generaron el pánico en nuestro país, nos tuvieron encarcelados aquí 
en Yumbo, encarcelaron a muchos pueblos de nuestra patria, pero hoy que la gasolina, 
que el combustible está por las nubes, que el país es un caos, que no sabemos para dónde 
vamos, que si le está entregando el país a los bandidos no aparecen, no aparece por 
ninguna parte la primera línea, ni aparece el señor Gustavo Bolívar organizando sus 
muchachos, pero vemos cada día pasar vergüenzas a nivel internacional a nuestro país, 
porque lo que ustedes vieron en la ONU donde no le prestaron la más mínima atención al 
presidente que nos representa por desgracia para mí que no voté por él pero es el 
presidente de todos, nadie le prestó atención porque ya saben que los discursos de él son 
unos discursos sin coherencia, son unos discursos que no lo entiende sino él y como dice 
el señor Arias, van a reclamar, van a pedir, van a estirar la mano, van a limosnear por allá, 
en vez de sentarse a construir un país mejor, pero lo único que están haciendo hoy en 
Colombia con el sistema que quiere implantar el Pacto Histórico en nuestra patria, es dividir 
y dividir y dividir más nuestro país, Dios salve a Colombial. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: bueno, estamos unidos en un propósito que 
es tener alcalde para las próximas justas que precisamente es Alexander Ruiz quien se 
despidió el día de ayer obviamente todos de manera autónoma y a nuestro estilo. 
El día de hoy vengo yo de manera vehemente a solicitar que se investigue contra los 
delitos que se han efectuado últimamente el municipio de Yumbo contra los recursos 
naturales que finalmente nos afectan a todos, nuestras vidas, desde los mismos alimentos 
que consumimos hasta el aire que respiramos, es el colmo que vengamos nosotros 
alertando en sesiones anteriores, que cada cuatro años que termina una administración, se 
presente el mismo fenómeno de quemas indíscriminadas, que se presume que son 
ciudadanos que le prenden candela a cada uno de estos espacios naturales que ya han 
tomado 200 hectáreas, ese incendio que ustedes lograron observar por las redes sociales 
en los charcos, en Manzanillo, en Nuevo Horizonte, que se veía tan cerca de Guabinas 
también, de La Trinidad y de Las Cruces, el día de ayer precisamente también atacaron la 
zona norte de nuestro municipio en el sector de Miravalle en donde fueron 26 hectáreas 
quemadas y afectaron las siembras del sector o de la comunidad campesina, el acueducto 
de ellos mismos, que lo tienen de una manera muy singular con las mangueras por fuera, 
entonces afectaron a toda esa comunidad y esperamos resultados de las entidades 
investigadoras para que puedan dar con estos delincuentes que están afectando la vida de 
todos, el medio ambiente, la futuras generaciones, cómo podemos concebir que cada 4 
años sea la misma coincidencia, les falta entonces el sector de Santa Inés y les falta al 
sector de Dapa y la carretera vieja, miren a ver si las personas de riesgo y los bomberos y 
la administración actual colocan unos vigías antes de que suceda, es que es una 
premonición prácticamente cantada, ¡ojalá! no se hayan quemado el supuesto millón de 
árboles que nos venía a vanagloriar acá el secretario de ambiente, e más de millón de 
árboles, ojalá que no sea eso pues, ¿quién se beneficia esas quemas?, ¿quién manda a 
esas personas?, que lamentablemente en el escenario político y lamentablemente el 
escenario que han creado para todos los yumbeños en donde hay pobreza, falta de 
educación, donde no hay oportunidades de empleo, la gente le dan $1 00,000 y  va y quema 
una loma posiblemente, porque con eso comen pero no están viendo el futuro, no están 
viendo las afectaciones que le causan a toda la comunidad del municipio de Yumbo y yo 
creo que eso no lo podemos permitir, cada 4 años lo mismo, no podemos seguir 
permitiendo nosotros como ciudadanos y debemos denunciar, como decía el Concejal que 
me antecedió la palabra, tenemos que tomar fotografías y estar en contravía de este tipo 
de actos, que finalmente afectan muchas vidas, da pesar ver como animales como los osos 
perezosos que encontramos en nuestra zona, los micos nocturnos, los armadillos, los 
zorros, las liebres, los pájaros, simplemente terminan quemados y si son quemas por no 
darle disposición final al corte del césped, al corte de la hierba de la zona rural, algo que 

C,eidc  d 12e coyme a on4ti4id ea, 
Calle 5 .Wii 4-40 M6ÍU!, Zhw C4-LM'Y 

¶7íéfbnor 669 3742/695-7195/695-7196 
www. Concfr"Yum&'.gov.co — cto@ConcejoEYumfio.gov. co 



'•- r '-  Versión: 2 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 
Fecha: 01-06-2017 

Página 5 de 5 

TRD: 100-02 
también le hemos venido exigiendo a los prestadores del servicio de aseo, por favor 
implementen una ruta para que la gente del campo no tenga que estar quemando la hierba, 
porque hemos tenido también fenómenos en donde se van muchas hectáreas, se van 
muchas vidas, porque una persona se le salió de las manos una quema de una hierba seca 
fruto de la poda de algún predio en el sector rural, y así y todo, nos tenemos que aguantar 
que sigan cortando árboles en el municipio de Yumbo, inclusive generando las alertas para 
estos secretarios de despacho que parece que se creen los dueños de todo lo público, de 
todo Yumbo y que tienen el derecho por encima muchas veces de la CVC, que le faltan 
agallas y le faltan garras para venir a generar los controles, porque hace poco nos cortan 
un nuevo árbol en el sector del estadio, alarma que ya había generado y que le había 
consultado a la secretaria del IMDERTY indicándole si era una proyección de ella cortar 
árboles para poder habilitar el parqueadero del estadio, no comparto que en el municipio 
de Yumbo se corte un árbol más y por favor secretaria remítamele al IMDERTY se nos dé 
explicación del por qué cortaron el árbol, que ¿cuál era la presunta enfermedad del árbol?, 
porque van a acabar con todo acá en el municipio de Yumbo y posiblemente tendrán un 
permiso de poda y lo que hacen es una tala indiscriminada de estos seres que nos 
proporcionan oxígeno, nos proporcionan sombra, o es que no son conscientes que en 
estos días estuvimos a más de 42 grados centígrados acá en el municipio de Yumbo, que 
tenemos una problemática mundial de calentamiento global y que no podemos seguir 
permitiendo de que algunas personas tomen esas decisiones de manera autónoma como 
si no estuviera afectando al planeta y a Yumbo entero. 
Tiene la palabra la concejal Daisy Mancilta: convocar a la comisión de presupuesto 
mañana después de la sesión para darle estudio al proyecto de acuerdo que está 
pendiente. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Y mboen.o - 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, Id sin a tes habjcita.e para el día 22 de septiembre del 2023, a partir de las 
08:00 

Presidente 
MIRISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Secretaria General 
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